

НАЧАЛО ПРАВЛЕНИЯ ИВАНА IV. РЕФОРМЫ ИЗБРАННОЙ РАДЫ



ПЛАН УРОКА

1. Правление Елены Глинской.
2. Личность Ивана IV.
3. Реформы Избранной Рады.

РЕФОРМЫ ЕЛЕНЫ ГЛИНСКОЙ

- - введение единой денежной единицы (московский рубль)
- - создание денежной система: рубль - полтина, полуполтина, гривна, алтын.
- - основание Монетного двора
- - введение единых единиц длины и веса.

Реформы способствовали централизации государства.



На следующих слайдах даны разные точки зрения об Иване IV. Ваша задача проанализировать их, составить собирательный портрет царя, также эти оценочные высказывания помогут при составлении синквейна.

«От природы он получил ум бойкий и гибкий, вдумчивый и немного насмешливый, настоящий великорусский, московский ум. Но обстоятельства, среди которых протекало детство, рано испортили этот ум, дали ему неестественное болезненное развитие. Он рано осиротел - на четвертом году жизни лишился отца, а на восьмом потерял мать. Он с детства видел себя среди чужих людей. В душе его рано и глубоко врезалось и на всю жизнь сохранилось чувство сиротства, брошенности, одиночества, о чем он твердил при всяком случае: «Родственники мои не заботились обо мне».

ПАТРИАРХ ИОВ (ум. в 1607 г., первый русский патриарх, современник Ивана Грозного):

«Благочестивый же тот царь и великий князь всея Руси Иван Васильевич был разумом славен и мудростью украшен, и богатырскими победами славен, и в ратном деле весьма искусен, и во всем царском правлении достохвально себя проявил, великие и невиданные победы одержал и многие подвиги благочестия совершил. Царским своим неусыпным правлением и многой премудростью не только подданных богохранимой своей державы поверг в страх и трепет, но и всех окрестных стран иноверные народы, лишь услышав царское имя его, трепетали от великой боязни. О прочих же его царских добродетельных делах скажем в своем месте».

*ДЖЕРОМ ГОРСЕЙ (английский дворянин, дипломат,
встречался с царем Иваном Грозным):*

Значительно свою державу во всех направлениях и этим укрепил населенную и многочисленную страну, ведущую обширную торговлю и обмен со всеми народами, представляющими разные виды товаров своих стран, в результате не только увеличились его доходы и доходы короны, но сильно обогатились его города и провинции.

...[За время своего правления этот царь] построил свыше 40 прекрасных каменных церквей, богато украшенных и убранных внутри, с главами, покрытыми позолотой из чистого золота. Он построил свыше 60 монастырей и обителей, подарив им колокола и украшения и пожертвовав вклады, чтобы они молились за его душу.

Он построил высокую колокольню из тесаного камня внутри Кремля, названную Благовещенской колокольней, с тридцатью великими и благозвучными колоколами на ней, которая служит всем тем соборам и великолепным церквам, расположенным вокруг

К.Д. КАВЕЛИН (русский историк и юрист XIX в.):

Он жил в несчастное время, когда никакая реформа не могла улучшить нашего быта. Опричники, взятые из низших слоев общества, ничем не были лучше бояр; дьяки были только грамотнее, сведущее в делах, чем вельможи, но не уступали им ни в корыстолюбии, ни в отсутствии всяких общих нравственных интересов; общины, как ни старался Иоанн поднять их и оживить для их же собственной пользы, были мертвы; общественного духа в них не было, потому что в них продолжался прежний полупатриархальный быт. За какие реформы ни принимался Иоанн, все они ему не удались, потому что в самом обществе не было еще элементов для лучшего порядка вещей. Иоанн искал органов для осуществления своих мыслей и не нашел; их неоткуда было взять. Растерзанный, измученный бесплодной борьбой, Иоанн мог только мстить за неудачи, под которыми похоронил он все свои надежды, всю веру, все, что было в нем великого и благородного, — и мстил страшно

Н.М. КАРАМЗИН (русский историк XIX в.):

«Москва цепенела в страхе. Кровь лилася; в темницах, в монастырях стенали жертвы; но... тиранство еще созревало: настоящее ужасало будущим! Нет исправления для мучителя, всегда более и более подозрительного, более и более свирепого; кровопийство не утоляет, но усиливает жажду крови: оно делается лютейшею из страстей.

А.Г. КУЗЬМИН (советский историк):

«Опричнина — одна из самых трагических страниц русской истории. После колоссального десятилетнего взлета в 50-е гг. XVI века следствием опричнины стало падение экономических, политических, социальных показателей жизни страны на многие десятилетия, и, главное, были утрачены многие перспективы будущего развития. Формально опричнина занимает 1565–1572 годы. За это время на Россию обрушился террор, какового не бывало, по крайней мере, после татаро-монгольского нашествия: беспрестанные и бессмысленные казни людей, служивших государству»

ВЕНЧАНИЕ НА ЦАРСТВО



М. Б. Шабаетв.
Икона
«Встреча Ивана Грозного
с митрополитом Макарием»



16 января 1547 года
в Успенском соборе
Московского Кремля
состоялось торжественное
венчание на царство
великого князя Ивана IV

Избранная рада - совет приближенных

- Неродовитый дворянин А.Ф. Адашев
- Священник Сильвестр
- Иван Висковатый
- Князь Андрей Курбский
- Митрополит Макарий

**Цель реформ «Избранной рады» -
сформировать централизованное
государство.**

**Все реформы нужно
кратко
законспектировать
в тетрадь**

1549 год – созыв первого Земского собора (собрание представителей всех русских земель)



1550 Г. - УЧРЕЖДЕН СУДЕБНИК



1. Увеличение размера пожилого
2. Введение наказаний за взятки
3. Запрещение превращать в холопов боярских детей



ЦЕРКОВНАЯ РЕФОРМА (СТОГЛАВЫЙ СОБОР) 1551 ГОД

Его появление объясняется необходимостью борьбы с нарушениями устоев церковно-монастырской жизни, падением авторитета церкви после ожидавшегося, но не наступившего в 7000 (1492) г. конца света, а также изменением правового статуса светского государя, официально венчавшегося на царство

ЦЕРКОВНАЯ РЕФОРМА (СТОГЛАВЫЙ СОБОР) 1551 ГОД

- Унификация (единообразие) церковных обрядов
- Регламентация службы и обрядов
- Ограничение церковного землевладения
- Открытие специальных училищ для подготовки грамотных священников
- Собор осудил взимание больших пошлин за совершение церковных обрядов, взяточничество

ПРИКАЗЫ - ОРГАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ.

| <i>приказы</i> | <i>функции</i> |
|----------------|--|
| Посольский | руководил внешней политикой |
| Челобитный | принимал жалобы на имя царя и расследовал их |
| Разрядный | ведал военным делом |
| Поместный | ведал землевладением |
| Разбойный | преследовал «лихих людей» |

ВОЕННАЯ РЕФОРМА 1550 Г.

1. На время военных действий ограничивалось местничество
2. Создана избранная тысяча - ядро поместного ополчения
3. 1556 год - издание «Уложения о службе» (введение всеобщей воинской повинности)

СТРЕЛЬЦЫ



- Постоянное пехотное войско в составе русской армии XVI-XVII вв.
- За пожизненную военную службу получали жалование, а также имели право заниматься торговлей и ремеслами.

1556 ГОД

РЕФОРМА МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ

1. Учреждены должности губных старост (губа - территориальный округ: уезд, волость) и земские старосты там, где большинство населения составляли черносошные крестьяне
2. Выборные органы:
 - ⦿ вершили суд;
 - ⦿ следили за соблюдением законов и порядка:
 - ⦿ собирали подати
3. Упразднена система кормлений и наместнического правления

Правила составления синквейна.

- 1 строка - одно слово, обычно существительное, отражающее главную идею;
- 2 строка - два слова, прилагательные, описывающие основную мысль;
- 3 строка - три слова, глаголы, описывающие действия в рамках темы;
- 4 строка - фраза из нескольких слов, выражающая отношение к теме;
- 5 строка - одно слово (ассоциация, синоним к теме, обычно существительное, допускается описательный оборот, эмоциональное отношение к теме).

1. Иван Грозный
казанский астраханский
завоевал, присоединил, преобразовал
реформы военной службы, судебной системы и
государственного управления
Иоанн Великий

2. Иван Грозный
Подозрительный, жестокий, умный, образованный
Воевал, присоединил, казнил
Иван Грозный - первый русский царь. Не только
тиран, но и образованный человек.
Иван Грозный - первый русский царь.

Домашнее задание:

1. Параграф 2
2. №8, стр. 23 учебник
3. Составить синквейн об Иване IV.
4. Начинать учить понятия, даты к с/р, которая состоится 6 февраля.